
 1 

  Universitatea Tehnică a Moldovei 
 

 

 

 

 
 
 
 

Proiectarea camerei de ardere pe carbune 
 

Teză de master 
 

Ingineria Produsului şi a procesului în Construcţii de Maşini 
 
 
 

 
 

Student: 
 

 

 

GUȚANU Daniel 

   

Coordonator:  MAZURU Sergiu, 
prof. univ., dr. hab. 

 

 
 

 
 

 

 

 

Chişinău, 2026 
 



 3 

Rezumat 

Guțanu Daniel. Proiectarea camerei de ardere pe carbune. Universitatea Tehnică a Moldovei, 

Facultatea de Inginerie Mecanică, Industrială și Transporturi; Departamantul Ingineria Fabricatiei; 

2025. Teză de master: pag. 57, desene – 22, tabele – 10, relații – 51, surse biblografice – 80. 

In lucrarea data este analizata problematica managementului schimbnarr. Sunt definite cauzele si 

factorii ce influenteaza necesitatea schimbarii. Printre ele sunt mentionate Revolutiile Industriale si 

succesele tehnologice. Obiectivismul schimbarii nu exclude necesitatea managementului schimbarii, 

din contra, managementul schimbarii este o cale eficienta de raspunde adecvat la necesitatea 

schimbarii prin utilizarea diferitor modele de management si procese bine structurate. Se arata ca 

succesele in tehnologiile comunicationale si informationale fac diferitele domenii cum sunt productia 

si serviciile, in special de transpotr, asemanatoare in procesele schimbarii si managementului 

schimbarii.  

Cuvinte-cheie: cameră de ardere, cărbune pulverizat, cazan, Amestec carburant, combinația de 

combustibil schimbătorului de căldură. 

 

 

Summary 

Guțanu Daniel. Design of a coal-fired combustion chamber. Technical University of Moldova, 

Faculty of Mechanical, Industrial and Transport Engineering; Department of Manufacturing 

Engineering; 2025. Master’s thesis: 57 pages, 22 figures, 10 tables, 51 equations, 80 bibliographic 

sources. 

 

In this paper, the issue of change management is analyzed. The causes and factors influencing 

the need for change are defined, among which the industrial revolutions and technological advances 

are mentioned. The objectivity of change does not exclude the need for change management; on the 

contrary, change management is an effective way to respond appropriately to the need for change 

through the use of various management models and well-structured processes. It is shown that 

advances in communication and information technologies make different fields, such as production 

and services—especially transportation—similar in terms of change processes and change 

management.  

Keywords: combustion chamber, pulverized coal, boiler, fuel mixture, fuel combination heat 

exchanger. 
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INTRODUCERE 

 

 Industria energetică pe bază de cărbune continuă dețină un rol important în generarea și 

furnizarea de energie electrică stabilă și accesibilă. În special, în zonele din apropierea zăcămintelor 

abundente și în zonele în care securitatea energetică este prioritară. Conform statisticii anului 2024 din 

totalul de 30 850 000 000 MWh centralelor pe cărbune le revin aproximativ 34,4%, sau echivaletul a 

10 587 000 000 MWh. Dintre tehnologiile destinate arderii  cărbunelui, cazanale cu cărbune pulverizat 

rămân soluția predominantă pentru generarea de abur de mare capacitate, datorită capacității sale de a 

realiza o ardere rapidă a combustibilului,  rate ridicate de eliberarea a căldurii din camera de ardere și 

compatibilitatea cu cilurile de abur supercritice și ultrasupercrititce. Deși au aceeași putere calorifică 

egală cu 24-30 MJ/kg cărbunele pulverizat are un randament mult mai ridicat. Eficiența combustiei are 

valori între 92-95% pe când pentru cărbunele simplu aceste valori ating un maxim de 80%. Indiferent 

de normelor economice stricte și reglementărilor din ultiimii ani, cazanul pe bază de cărbune 

pulverizat rămâne relevant din punct de vedere tehnic datorită dezvoltării continue în aerodinaica 

combustiei, optimizarea arzătoarelor, sistemelor de aer etapizate și îmbunătățierea camelor de schimb 

de căldură, menite să reducă emiisile și să îmbunătățească eficiența termică.  

 Drept combustibil pentru cazanele de tip PC (pulverized  coal) se utilizează cărbune sub formă 

de suspensie. Cărbunele brut este uscat și măcinat într-o pulbere foarte fină cu dimensiunea 

particulelor sub 200 μm și transportat spre camera de ardere sub formă de amestec carburant împreună 

cu aerul preîncălzit. Aceste particule, datorită dimensiunilor foarte mici, se încălzesc rapid, eliberând 

subsanțe volatile. Amestecul fin de combustibil și aer intră în camera de ardere (cuptor) prin arzătoare 

dispuse in configurații diverse. Arederea are loc la teperaturi cuprinse între 1 350 - 1 700 °C 

(temperatura de arbere a cărbunelui simplu < 900 °C) în mai puțin de 3 secunde, în dependeță de tipul 

de cărbune și de aerodinamica arzătorului. Căldura radiantă din flacără este absorbită în principal de 

pereții răciți cu apă din camera de ardere. Transferul de căldură convectiv domină în supraîncălzitor, 

reîncălzitor, economizor și preîncălzitor de aer situate mai în aval. Un cazan trebuie să susțină o 

geometrie stabilă a flăcării, o distribuție uniformă a fluxului de căldură, un comportament controlat al 

gazelor de evacuare, și cel mai important ca aburul produs să își  îndeplinească cerințele de presiune și 

termeperatură ale ciclului de putere. 

 Proiectarea unui cazan de tip PC este o sarcină destul de complicată. Un număr foarte mare de 

parametri cheie ineracționează între ei, des în moduri care nu sunt evidente la prima vedere. Tipul de 

cărbune utilizat afectează arderea, temperatura de ieșire, cantitatea de aer necesară pentru ardere timpul 

de ardere completă și aerodinamica arzătorului. Produsul de ardere, cenușa la fel, are un rol important 

deoarece inflențează tendițele de formare a zgurei, depunerile pe pereții camerei de ardere și pe 

suprafețele convective care influențează direct eficiența cazanului. În același timp gradul cărbunelui 
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pulverizat determină energia necesă pentru aprinderea acestuia, dar și timpul de ardere și produsul de 

ardere. 

 Scopul principal al aceste lucră este de a dezvlota un proiect de tip protorip preliminar al unui 

cazan de tip PC, dar în mare parte al camerei de ardere al acestui cazan. Ulterior se va justifica fiecare 

decizie luată din punct de vedere tehnic, economic dar și ecologic. Obiectivul este de a crea o 

metodologie inginerească structurată care să integreze caracterizarea combustibilului, calcule termice 

și proiectare conceptuală a cuptorului. Teza își propune să enumere secvența de pași urmați de autor 

pentru dimensionarea preliminară a camere de ardere și a cazanului, inclusiv determinarea cerințelor 

stoechiometrice și de exces de aer, volumele teoretice și reade ale gazelor de ardere, estimările 

temperaturii de ardere, construirea bilanțului termic și evaluarea eficienței cazanului utilizând corelații 

industrile standartizate. Metodologia se extinde și la stabilirea dimensiunilor camerei de ardere pe baza 

constrângeriilor de eliberare a căldurii, estimarea suprafețelor de schimb de căldură și definirea 

dispunerii ințiale a supraîncălzitorului, reîncălzitorului, economizorului și preîncălzitorului de aer. 

 Problema principală analizată în această teză este modul de prototipare a proiectului care va 

respecta cerințele de eficiență termică, funcționare stabilă și compatibilitatea cu cărbunele selectat. În 

practică cazanele se confruntă cu multe probleme menționate în cadrul acestei lucrări. Unele dintre 

aceste probleme sunt: flăcări instabile, formarea excesivă a noxelor, acumulări de zgură și temperaturi 

neuniforme în volumul de schimb de căldură. 

 Strucutra tezei reflectă metodologia de prototipare pas cu pas: 

- Capitolul 1 – Analizează tema abordată și dezvoltă contextul prototipării enumerind cauzele și 

ideeile care au stat la baza acestei lucrări.  

- Capitolul 2 – Menționează principiile de bază ale arderii cărbunelui și funcțiile principale ale 

cazanului. 

- Capitolul 3 – Prezintă datele de intrare: cărbunele selectat, proprietățile aburului și alte 

constrângeri de priectare.  

- Capitolul 4 – Conține partea centrală a lucrării – proiectarea conceptuală a cazanului: 

dimensionarea camerei de ardere, poziționearea arzătoarelor, estimarea suprafețelor necesare 

pentru schimbul de căldură și propune dispunerea generală a componentelor principale 

- Capitolul 5 – Evaluează rezultatele, discută așteptările în materie de performață și compară 

proiectul cu altele existented deja funționale.  

Deși produsul final este doar un proiect preliminar, obiectivul este de a demonstra un flux de lucru 

ingineresc realist pentru dezvoltarea de la 0. Teza își propune să arate cât de complexă și 

interconectată poate fi ingineria cazanelor, chiar și la nivel conceptual. 
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